

义乌现象

义乌阿拉伯商会的功能透视*

郭成美 沙宗平

摘 要: 目前义乌是全球规模最大的小商品集散中心,也是中东地区在中国设立的最大贸易基地。21世纪初,阿拉伯商会、阿拉伯商人俱乐部在义乌相继成立。阿拉伯商会组织致力于服务商会会员和帮助会员融入义乌社会的工作等。如何在义乌的阿拉伯商会组织能够公开、合法地活动,是一个亟待解决的现实问题。

关键词: 浙江义乌; 阿拉伯商会; 中阿贸易; 中阿合作; 中阿关系

作者简介: 郭成美,中国回族学学会理事(浙江嘉兴 314000);

沙宗平,北京大学哲学系副教授(北京 100871)。

文章编号: 1673-5161(2011)06-0067-05

中图分类号: D829.14

文献标识码: A

* 本文属国家社科基金一般项目(09BZX041)的阶段性成果之一。

义乌位于浙江省中部,是目前全球最大的小商品集散中心。世界银行、摩根士丹利等国际权威机构联合发布的《震惊世界的中国数字》报告称,“义乌市距上海300公里,有全球最大的小商品批发市场。”^[1]义乌国际商贸城被国家旅游局授予中国首个“四A级购物旅游区”的称号。作为县级市,义乌拥有许多“中国第一”:第一个获得出国展览权;第一个获得办理外国人签证和居留许可授权;第一个获得涉外招生办学审批权;第一个可以审理专利案件的县级法院;第一个设立县级市海关;第一个进行水权交易的县级市(向邻市东阳耗资2亿元购买用水权)。不仅如此,义乌更是我国目前唯一对外籍居民拥有终审权、唯一允许外国人参加人民代表大会的县级市。义乌市场经营总面积400余万平方米,有6.2万个商位,是全球最大的购物中心。该市场发布了全国首个“市场信用指数”,编制实施国内首个《小商品分类与代码》行业标准。义乌国际商贸城三期市场为目前国内最大的单体建筑,规模超过首都机场T3航站楼。^[2]义乌是浙江省外来人口最多的县级市,全国外商入驻最多的县级市。目前常驻义乌的境外人员超过12000人,外商常驻机构数量全国第一。截至2009年12月,义乌的境外企业常驻代表处已达2553家,也是中东地区在中国设立的最大贸易交易地。^[3]要充分认识中阿经贸合作的战略意义,我们首先应重视义乌这个中阿贸易平台,特别是义乌阿拉伯商会在其中的作用。

一、义乌阿拉伯商会概述

商会是商品经济的必然产物,商会一般具有以下四个法律特征:公益性、民间性、自律性和

法人性。商会是市场经济条件下实现社会资源配置不可或缺的重要环节，是商人与商人、商人与政府、商人和社会之间相互联系的重要纽带，也是构建和谐商业社会的积极因素。所谓“阿拉伯商会”是以阿拉伯穆斯林商人为主体的商会，义乌阿拉伯商会是伴随着阿拉伯穆斯林商人和企业在义乌商务活动的迅猛发展而自发产生和形成的。

1. 义乌阿拉伯商会的出现

外商在义乌的历史开始于义乌小商品市场的诞生与发展之后。巴基斯坦商人较早涉足义乌市场且其数量也相应较多，因此义乌巴基斯坦商会成立的时间较早，大约是在 20 世纪末。为了撰写“当代蕃坊”一文，笔者曾于 2006 年年底采访过巴基斯坦商会会长哈力德。^[4]2000 年，义乌韩国商会成立。此后阿拉伯各国商人纷至沓来，来义乌的商人数量在逐年增加。“据统计，每年到义乌的外商有 20 余万人，常住人口有 1 万余人，其中 5000 多常驻外商来自中东，而中东国家设在义乌的代表处已经有 800 多家，来自阿联酋和伊拉克的最多。”^[5]随着常驻义乌的阿拉伯国家商业机构的迅速增加，为了满足各阿拉伯国家商人与商业机构的迫切需要，阿拉伯国家设在义乌的商会遂陆续诞生。

据介绍，现在义乌成立商会的阿拉伯国家分别是也门、毛里塔尼亚、约旦、巴勒斯坦、埃及、阿尔及利亚等。而且，这些商会都是由阿拉伯国家商人和商业机构自愿组成的，主要是为各阿拉伯国家穆斯林商人提供服务和增进全体成员既定利益的非盈利性民间组织。在阿拉伯国家商会成立之初，一般不举行公开仪式，也不搞揭幕挂牌仪式之类的活动，外界一般不知道。只有当遇到有关的商务活动或其他事务性活动，需要和某个阿拉伯商人或商务机构打交道时才获悉某个阿拉伯国家的商会已在义乌成立的事实。

2. 义乌阿拉伯商会的发展

也门、约旦、毛里塔尼亚等国商会成立后，还有不少在义乌的阿拉伯国家商人由于各种原因尚未成立商会，为了照顾这些人的利益，义乌阿拉伯商会应运而生，后来发展成为义乌阿拉伯商会和义乌阿拉伯商人俱乐部。其中，义乌阿拉伯商会成立于 2006 年，义乌阿拉伯商人俱乐部成立于 2007 年，会长是约旦商人伊卜拉欣。后者的成立，主要是因为阿拉伯商人认为前一个商会成员较少、代表性不够且成效不明显。比较而言，阿拉伯商人俱乐部后来者居上，较为活跃，特别是近年活动较多。^①

阿拉伯商人俱乐部由也门、约旦、苏丹、利比亚、伊拉克、埃及、毛里塔尼亚等国商人组成。据介绍，商会领导机构通过选举产生，共有 10 人，其中有会长约旦人伊卜拉欣，副会长毛里塔尼亚人西得，成员有也门人拉萨姆、苏丹人苏迪克、埃及人艾哈迈德、亚西勒，叙利亚人穆罕默德、巴勒斯坦人哈立克、约旦人拉伊凡等。除了会长、副会长负责全面工作，其他有的负责外联，有的负责宣传，有的负责活动，都有具体分工。阿拉伯商人俱乐部下辖 7 个集体会员，加上个体会员，总共有 400 人（公司）。商会领导成员每两周召开一次会议，总结前期工作，商量今后活动事项。

参与阿拉伯商会工作的商人，大多是进入中国及义乌市场时间比较早、能说中文的。如也门商会拉萨姆和穆德，毛里塔尼亚商会西得，巴勒斯坦商会周得、约旦商会塔里克等。而且，也门商人在义乌正式注册的有 200 多人，他们自然都是商会会员；不注册的有 200 家，常住的有 500 人左右，流动的有 500~600 人。在商会工作都是义务性质的，不过重在参与的同时，也为中阿友谊做出了积极的贡献。

^① 2010 年 7 月初笔者在电话里与义乌清真寺马春贞教长谈及义乌阿拉伯商会，马教长转述一个阿拉伯商人的说法，即该会不开展什么活动了。马教长自己也感觉近年该商会活动少了。在社会交往方面，义乌清真寺管委会、义乌清真寺教长应该是阿拉伯商会往来比较多的单位和个人。

此外，由于商务活动的变动性较强，所以商会会员不用缴纳固定会费，商会活动的经费主要是商会会员的临时赞助。要开展什么活动，只要事先把所需要花费的款项做一个预算，然后大家在自己商会所属的会员中作动员，号召大家自愿捐助即可。

二、义乌阿拉伯商会的工作

商会一般分为两类：一是行业协会，这是典型的商会。是由同一行业的企业法人、相关的事业法人和其他组织依法自愿组成的、非营利性的社会团体。其宗旨是加强同行业企业之间的联系，沟通本行业企业与政府间的关系，协调同行业利益，维护会员企业的合法权益，促进行业发展；二是地域性协会。通常是由某地区企业公司、公务人员、自由职业者和热心公益的公民所自愿组成的社会组织。义乌阿拉伯商会属于第一类，因此其基本工作主要包括：第一，作为商会会员与中国当地政府沟通的桥梁与中介，维护阿拉伯商人的既得利益；第二，作为商会会员与当地中国社会沟通的桥梁与中介，使得异国他乡的阿拉伯穆斯林商人较为和谐地融入义乌社会。商会的宗旨就是服务于每一个会员，营造和谐繁荣的商务文化，同时积极融入穆斯林商人商务活动所及的社区。积极参与义乌市组织的大型商务活动和相关节庆活动，以及义乌市的群众文化体育活动，同时积极参与义乌市社会慈善与社会公益活动。与此同时，增进和维护中阿友谊，也是义乌阿拉伯商会所热衷的工作。从汶川地震赈灾捐款，到举办“让阿拉伯文化与中国文化相互了解”文化节；从参加义乌“增友谊、促和谐、迎奥运”足球赛，到“庆祝北京奥运会倒计时一周年”足球赛等活动，无不表明，各级阿拉伯商会是增进中阿人民友谊的使者，也是中国人民忠实的朋友。

1. 以服务会员为己任

第一，调解纷争，化解矛盾。有的阿拉伯商人初来乍到，不了解中国国情和义乌商情，容易与当地客户产生矛盾，发生争执。阿拉伯商人一般习惯找清真寺协调，而清真寺教长、寺管会负责人往往会与外商所在国家的商会联系。由于各阿拉伯商会对义乌情况熟悉，又得到本国商人信任，所以他们参与协调，往往会很快化解矛盾，取得事半功倍的效果。

第二，排忧解难，义不容辞。在义乌的阿拉伯商人如果临时遇到生活困难，商会都会帮助解决。据介绍，在义乌的阿拉伯同胞如有困难，患重大疾病、归真，或者有其他突发情况，商会都会在经济上给予帮助，并设法解决困难。

第三，团结会员，解决矛盾。阿拉伯商人之间如果产生矛盾，会员之间发生意见分歧，商会组织会出面调解或解决，由于他们的语言、习俗、信仰、生活、工作等方面较为一致，商会出面协调，一般都能很快解决双方之间的问题。

第四，服务会员，繁荣经贸。2008年北京奥运会前，阿拉伯国家商人的来华签证比较紧张，有的商务签证时间只有几天、几十天，而有的商贸活动无法在短期内完成，商会便与当地政府部门协商，申请延长在华签证期限，帮助会员解决实际困难。苏丹、也门有的商人因为签证过期而被拘留，商会主动出面去和有关部门积极沟通、说明情况，最后使问题圆满解决。

第五，向死而生，入土为安。有位也门商人在义乌遭遇事故突然归真，于是也门商会出面，积极与义务清真寺和民族宗教部门联系，说明无法将遗体运回国的理由，最后亡人得以在义乌市回民墓地入土为安。亡人的丧葬费用等也由商会筹集。

2. 义乌阿拉伯商会参与的社会活动

第一，义乌的阿拉伯商会（俱乐部）近年来积极参与商务宣传活动。如2007年第二届义乌国际汽车用品配件及美容检测维修设备展览会的支持单位中就有“阿拉伯会所”。2008、2009年义乌广告技术设备展览会，2009年义乌服装箱包面（辅）料及缝制设备展览会，2009、2010年的义乌照明灯饰展览会，2010年义乌钟表及光学眼镜展览会，2010年第三届义乌电子家电展览会等的鸣

谢单位中都有“阿拉伯会所”。

第二，积极参加义乌的文化体育活动。义乌阿拉伯外商大多有足球队，如也门、毛里塔尼亚、苏丹、阿尔及利亚、叙利亚、约旦、巴勒斯坦，另外还有土耳其、韩国等。阿拉伯足球队以及他们出场比赛，均是有关商会组织的，费用也由商会筹集。2009年5月8~14日，第四届中国义乌汽车用品零配件展览会举行的足球赛，参赛的外商联队分别由来自伊朗、伊拉克、也门、毛里塔尼亚、埃及、约旦、摩洛哥、巴基斯坦等国家队员组成。义乌阿尔及利亚商人更是自己组织了一支球队参赛。2009年6月举办的“义乌2009阿拉伯文化节”，旨在“让阿拉伯文化与中国文化相互了解”的，展现阿拉伯文化，并针对当前金融危机，如何促进中阿双方经贸关系和把握商机开展演讲和讨论。2009年12月30日中国对约旦国家队足球比赛在义乌举行，据介绍，在义乌的300多约旦人都去现场看球了。还有很多其他中东国家的球迷来到现场，全场近万名观众里，外国球迷占了近1/10。^[6]

第三，参与社会公益和慈善活动。2008年汶川特大地震发生，在义乌的阿拉伯商人也积极行动起来参加赈灾活动，商会更是走在前面，发挥牵头组织作用。也门商会组织义乌也门商人捐款10万元人民币，阿尔及利亚商会捐款20万元人民币。新华社报道：“义乌中国小商品城工商分局13日收到经营户捐款216万元，其中有不少是外国商人的爱心。从13日上午10时开始的赈灾行动中，除了当地的商户外，还有伊拉克、巴勒斯坦、土耳其、韩国、日本等国的商人也纷纷加入到赈灾捐赠活动中。”^[7]义乌清真寺于2008年5月16日、23日两个主麻日为汶川地震分别募捐11万元和12万元，其中不少就是阿拉伯商人捐赠的。至于义乌清真寺及几个穆斯林活动点的维修及活动经费，阿拉伯各国商会干部和成员更是慷慨解囊，乐于资助。

3.阿拉伯国家是中国实施“市场多元化”战略和“走出去”战略的重要地区

目前，中阿经贸合作在双边贸易、工程承包、劳务合作、双向投资、人员培训等领域取得积极进展。2010年双方贸易额达到1454.2亿美元，自2004年以来双方贸易额年均增长近30%。中阿双边贸易额2015年预计将达到2000亿美元。^[8]随着中阿贸易的不断发展，宁夏、广州、深圳、新疆等各省组织了与中阿贸易有关的会展，著名的有银川“宁洽会”。2011年召开第二届“宁洽会”，又通过义乌各个阿拉伯商会组织了阿拉伯商人百余人赴银川与会。阿拉伯商人的活动范围将不仅限于义乌、广州、深圳等沿海地区，他们的足迹遍布中国大地，阿拉伯商会在中阿贸易中的作用逐渐凸显。

三、亟待解决的问题

商人、商家或企业在一地达到一定的数量或规模，自发成立商会，是各国民间商家的通行做法。浙江温州商会遍布全世界。目前在迪拜从商的华人约有3万人，其中义乌有2000人左右。据浙商网报道说：“在迪拜的中国人已经组织了3个商会：中国商会、温州商会和台州商会。”^[9]中国政府早在1989年6月14日发布国务院令(1989)36号《外国商会管理暂行规定》。1998年，中国国际贸易促进委员会与阿拉伯国家农工商总会总联盟成立了中国—阿拉伯联合商会，这是迄今为止中国国务院批准成立的唯一的中国与外国联合商会。

据了解，目前在义乌的阿拉伯国家的商会都是自行成立的。如今义乌阿拉伯商会（俱乐部），以及以个体国家为单位的阿拉伯商会大都没有正式名称和牌子，也无固定办公场所、常务干事或办公经费，内部没有一定的制度条例，比较松散，主要是靠热心的个别单位或个人维持。在组织制度、人员交往、社会知名度等方面，和义乌台湾商会、韩国商会等尚有较大差距，也影响商会本身的活动效率和发挥更大的作用。

近年来,中阿双边贸易保持快速增长。2004年中阿贸易额仅为367亿美元,到2008年双边贸易额就已达1328亿美元,^[10]年均增长38%,其中义乌的作用日显。自2007年7月16日起,外国人在浙江义乌就业可直接向义乌市提出行政许可申请,所有手续均在义乌办理,此举开创了下放外国人在华就业管理权限到县级市的先例,为外商进入义乌工作提供了极大方便。阿拉伯商人在义乌呈逐年增长态势,商会的重要性日益凸显。但是,如何使义乌阿拉伯商会组织公开、合法,名正言顺,是摆在义乌地方政府和阿拉伯商人面前的一项紧迫的现实工作。

总之,作为中国最大的阿拉伯商人聚集地,义乌应积极办好义乌阿拉伯商会,使商会组织活动与管理活动尽快走向正规化、常态化,因为这是服务中阿经贸、实现双赢的大事,不宜久拖。

[参考文献]

- [1] 吕华, 晓恩, 贤飞. 浙江省义乌市成为全球最大的小商品批发市场[EB/OL]. [2005-10-28].
<http://unn.people.com.cn/GB/22220/39486/39492/3809106.html>.
- [2] 张茵. 义乌国际商贸城三期工程刷新中国最大单体建筑[EB/OL]. [2008-10-23].
<http://news.163.com/08/1023/12/4OUL410D000120GU.html>.
- [3] 浙江义乌简介[EB/OL]. [2010-11-08]. <http://zhidao.baidu.com/question/196087565.html>.
- [4] 郭成美. 当代蕃坊的崛起——义乌穆斯林社区发展历程的初步调查[J]. 回族研究, 2007(2).
- [5] 骆晓亦. 义乌小商品贸易中东兴衰录[N]. 21世纪经济报道, 2009-12-10.
- [6] 徐毅. 义乌约旦球迷球场当商场 300人助威团看球中谈生意[N]. 都市快报, 2009-12-31.
- [7] 谢云挺. 全国各界纷纷捐款捐物支持灾区人民[EB/OL]. [2008-05-14].
<http://news.qq.com/a/20080514/005580.htm>.
- [8] 任玮, 李远. 中阿双边贸易额 2015 年预计将达到 2000 亿美元 [EB/OL]. [2011-09-25].
http://www.gov.cn/jrzq/2011-09/22/content_1954072.htm
- [9] 钟慧丽. 探访身在迪拜的浙江商人[EB/OL]. [2007-06-05].
<http://biz.zjol.com.cn/05biz/system/2007/06/05/008498705.shtml>.
- [10] 吴中敏. 中阿经贸合作谱“丝绸之路”新篇[EB/OL]. [2010-05-12].
<http://news.163.com/10/0512/19/66GNAMN5000146BC.html>.

Arab Chambers of Commerce in Yiwu City of China

GUO Chengmei & SHA Zongping

Abstract Yiwu city is now the world's largest commodity distributing center, which was established in China's biggest trade center from the Middle East. Since the beginning of this century, Arab Chambers of Commerce, Arab Businessmen Club, and Yemen, and Jordan and other Arab businessmen in Yiwu trade associations have been established. Arab Chamber of Commerce dedicated to serve providers and help members to integrate into society in Yiwu. How to make the Arab Chamber of Commerce in Yiwu have a better performance and abide by the law, is a practical problem to be solved urgently.

Key Words Yiwu City of Zhejiang Province; Arab Chambers of Commerce; Trade between China and Arab Countries; Sino-Arab Cooperation; Sino-Arab Relations

(责任编辑: 钮松)